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Ogolne zasady oceniania

Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajace
poleceniom zawartym w zadaniach. Akceptowane sa wszystkie odpowiedzi
meryvtoryeznie poprawne i spelniajace warunki zadania.

Rozwiazania zadan, uwzgledniajace inny tok rozumowania niz podany w kryteriach,
oceniane s3 zgodnie z zasadami punktacji.

e Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi (z ktérych jedna jest
prawidlowa, inne nieprawidlowe), to nie otrzymuje punktow za zadng z nich.

e Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji..., to w odpowiedzi zdajacy powinien
napisa¢ rownanie reakcji chemicznej, a nie jej schemat.

e Dobor wspolczynnikow w rownaniach reakcji chemicznych moze roznié si¢ od
przedstawionego w modelu (np. moga by¢ zwielokrotnione), ale bilans musi by¢
prawidlowy. Niewtasciwy dobor lub brak wspoétczynnikow powoduje utrate jednego
punktu za zapis tego réwnania.

e W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane s3: metoda, wykonanie obliczen
i podanie wyniku z jednostka. Bledny zapis jednostki lub jej brak przy ostatecznym
wyniku liczbowym powoduje utrate jednego punktu.

e Za poprawne obliczenia bedace konsekwencja zastosowania niepoprawnej metody
zdajacy nie otrzymuje punktow.

e 7Za poprawne spostrzezenia i wnioski bedace konsekwencja niewlasciwie
zaprojektowanego do§wiadczenia zdajacy nie otrzymuje punktow.

Za napisanie wzorow strukturalnych zamiast wzorow poélstrukturalnych (grupowych)
nie odejmuje si¢ punktow.

Zapis ,1”, ,,|” w rownaniach reakeji nie jest wymagany.
Nalezy uznac¢ ,,A” za oznaczenie podwyZszonej temperatury.

W rownaniach reakeji, w ktorych ustala si¢ stan rownowagi, brak ,,&” nie powoduje
utraty punktow.

Elementy odpowiedzi umieszczone w nawiasach nie sa wymagane.
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Zadanie 1. (0-1)
Obszar standardow Opis wymagan

Wyszukanie w podanym tekscie informaciji potrzebnych do

Korzystanic z informacji. rozwigzania problemu (I1.1.a).

Poprawna odpowiedz

Pierwiastki, ktorych symbole wymieniono powyzej, stanowia w ukladzie okresowym
fragment (IL okresu / III okresu / 2. grupy / 3. grupy) i naleza do bloku konfiguracyjnego
(s / p). Atomy tych pierwiastkow maja w stanie podstawowym jednakowe rozmieszczenie
elektronéw walencyjnych w podpowtoce (2s / 2p), a r6znia si¢ rozmieszczeniem elektronow
walencyjnych w podpowltoce (25 / 2p). Najwicksza liczbe elektronéw walencyjnych ma
atom (fluoru / neonu).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wskazanie okreslen w kazdym nawiasie.

0 p. — za odpowiedz niepelng lub btedng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 2. (0-1)

Wyszukanie w podanym tekscie informacji potrzebnych do

Korzysiaie 2 lomtacy]. rozwigzania problemu (I1.1.a).

Poprawna odpowiedz
1 18

1 2 13 14 15 16 17
1

1T 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
v

b b | e | e | 4

VII

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne zaznaczenie wszystkich pierwiastkow 13. grupy.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 3. (0-1)

Znajomos$¢ i rozumienie poje¢ zwigzanych z budowa atomu
i uktadem okresowym pierwiastkow (I.1.a.1).

Okreslenie zmiany elektroujemnosci pierwiastkow

w okresach i grupach uktadu okresowego (1.1.b.1).

Wiadomosci i rozumienie.

Poprawna odpowiedz
W grupie w miare wzrostu liczby atomowej promien atomowy wzrasta, a elektroujemnosé
maleje.
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Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupekienie zdania.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 4. (0-1)

Zapisanie konfiguracji elektronowej atomoéw pierwiastkow

Wiadomosci i rozumienic. 0 Z=1+20 oraz ich prostych jonow (I.1.a.4).

Poprawna odpowiedz
Jony proste o konfiguracji argonu tworza: Ca, Cl, K, S
Jony proste o konfiguracji kryptonu tworza: Br, Se

Jezeli zdajgcy zamiast symboli pierwiastkow, poda ich poprawne nazwy lub poprawne wzory
jonéw prostych, odpowiedz taka nalezy oceni¢ pozytywnie.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne przyporzadkowanie wszystkich symboli pierwiastkéw.
0 p. — za odpowiedz niepeina lub btedng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 5. (0-1)

Korzystanie z informacji. Opisanie za pomocg schematu przebiegu procesu (I11.4.b.1).

Poprawna odpowiedz
Liczba atomowa Z= 7 Liczba masowa 4 = 14

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne okreslenie liczby atomowej i liczby masowe;.
0 p. — za odpowiedz niepetng lub btedng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 6. (0-1)

Tworzenie informacji. Uogolnienie i sformutowanie wniosku (II1.3.3).

Poprawna odpowiedz

W wyniku przemiany S~ powstaje jadro, ktorego liczba atomowa Z jest (rowna liczbie
atomowej / mniejsza o 1 od liczby atomowej / wieksza o 1 od liczby atomowej) jadra
ulegajacego tej przemianie i ktorego liczba masowa A jest (rowna liczbie masowej
/ mniejsza o 1 od liczby masowej / wigksza o 1 od liczby masowej) jadra ulegajacego tej
przemianie,

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wskazanie okreslen w kazdym nawiasie.
0 p. — za odpowiedz niepelna lub btedng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 7. (0-1)

Zapisanie rownania reakcji ilustrujgcego typowe zachowanie

Wiadomosci i rozumienie. , .
U kwasow wobec metali (I.3.a.11).

Poprawna odpowiedz
Zn+2H" —»Zn* +H,
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Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie rownania reakcji w formie jonowej skrocone;.

0 p. — za bledne napisanie rownania reakcji (bledne wzory reagentow, bledne wspotczynniki
stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) albo brak odpowiedzi.

Zadanie 8. (0-1)

Podanie typowych wtasciwosci chemicznych wodoru

Wiadomosci i rozumienie. (1.2.a.2).

Przykladowe odpowiedzi

» Nalezy sprobowacé zapali¢ gaz. Jezeli po umieszczeniu u wylotu cylindra z gazem palacego
si¢ luczywa nastgpi spalenie gazu z charakterystycznym odglosem, oznacza to, ze
w cylindrze byt wodor.

= Spalaniu gazu towarzyszy charakterystyczny dzwiek.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne opisanie sposobu identyfikacji wodoru.

0 p. — za bledne opisanie sposobu identyfikacji albo brak odpowiedzi.

Zadanie 9. (0-1)

Zaprojektowanie metody rozdzielania sktadnikow mieszanin,
w tym roztworow wtasciwych (I11.2.1).

Tworzenie informacji.

Poprawna odpowiedz

Sol, ktorej roztwor otrzymano w kolbie po catkowitym roztworzeniu cynku w kwasie, jest
zwigzkiem (jonowym / niejonowym). Aby go wyodrebni¢ z mieszaniny poreakcyjnej,
nalezy (zroztworu odparowa¢ wode / roztwor przesaczy¢). W temperaturze pokojowe;]
i pod ci$nieniem atmosferycznym zwigzek ten jest (cialem stalvm / ciecza).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wskazanie okreslen w kazdym nawiasie.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 10. (0-1)

Opisanie jako$ciowo wpltywu réznych czynnikow na

Wiadomosci i rozumienie, szybkosé reakcii (1.3.d).

Przykladowe odpowiedzi

= ogrzanie kolby z mieszaning reakcyjng

*  uzycie roztworu kwasu o wickszym stezeniu
"  mieszanie

*  rozdrobnienie cynku

* dodanie katalizatora

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne podanie dwoch sposobow zwigkszenia szybkosci reakcji.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledng albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 11. (0-2)

Wyjasnienie przebiegu zjawisk spotykanych w Zyciu

Tworacnicnformacis codziennym, postugujac si¢ wiedzg chemiczng (I11.1.2).

Poprawna odpowiedz

1. Ciemnobrunatny osad to (jod / jodek potasu / stale skladniki jodyny).

2. Bialy nalotto (jod / jodek potasu / stale sktadniki jodyny).

3. Przemiana I, polegajaca na (parowaniu etanolu / sublimacji jodu / resublimacji jodu),

jest (zjawiskiem fizycznym / reakcja chemiczna).
4. Przemiana II, polegajaca na (parowaniu etanolu / sublimacji jodu / resublimacji jodu),

jest (zjawiskiem fizycznym / reakcja chemiczng).

W zdaniu 1. nalezy uzna¢ za poprawng odpowiedz:
Ciemnobrunatny osad to (jod / jodek potasu / stale sktadniki jodyny).

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne wskazanie okreslen w czterech zdaniach.

1 p. — za poprawne wskazanie okreslen w trzech lub dwoch zdaniach.

0 p. —za poprawne uzupetnienie mniej niz dwoch zdan lub btedne uzupelnienie zdan albo
brak odpowiedzi.

Zadanie 12. (0-1)

Zapisanie obserwacji wynikajacych z prezentowanych
doswiadczen (11.4.b.2).

Korzystanie z informacji.

Poprawna odpowiedz

Po dodaniu jodyny do wody destylowanej zawartos¢ probowki zabarwita si¢
na brunatny kolor.

Po dodaniu jodyny do ostudzonego wywaru z ziemniakoéw zawarto$¢
probowki zabarwita si¢ na granatowo.

Ani w probowce z woda destylowang, ani w probéwce z ostudzonym
wywarem z ziemniakOw nie zaobserwowano zmian.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz niepelna lub btedng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 13. (0-2)

Wykonanie obliczefi zwigzanych ze st¢zeniem procentowym
roztworu — obliczenie masy substancji (I1.5.c.5).

Korzystanie z informacji.

Przykladowe rozwigzanie
m, : m

¢, = 100% 1 m =V-d = €, =—— =
m, V-d
" ¢, V-d 3%-100,0cm’-0,8 g-cm™ 2.4
* T 100% 100% ’
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Schemat punktowania
2 p.—za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczefi oraz podanie
wyniku z wlasciwg dokladnoscig w gramach,
1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popetnienie btedoéw rachunkowych prowadzacych do btednego wyniku liczbowego.
lub
— podanie wyniku z niewtasciwa doktadnoscig.
lub
— podanie wyniku w jednostkach innych niz jednostka masy.
0 p. — za zastosowanie bt¢dnej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Zadanie 14. (0-1)

Znajomos¢ procesow i reakcji zachodzacych w roztworach

WiadomoSci i rozumienic. wodnych: dysocjacja elektrolityczna (I.1.g.1).

Poprawna odpowiedz
KOH ALO; K,SO; CH;CH,OH HNO3

Schemat punktowania
1 p. —za poprawne wskazanie wzoréw wszystkich elektrolitow.
0 p. — za odpowiedZ niepelng lub bledng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 15. (0-1)

Uzupetnienie rownania reakcji przez dobranie brakujgcych

Wiadomosci i rozumienie. produktow (1.3.a.2).

Poprawna odpowiedz
AlO, + 6H" — 2AI"" + 3H,0

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie rownania reakcji w formie jonowej skrocone;.

0 p. — za bledne napisanie rownania reakcji (bledne wzory reagentéw, bledne wspolezynniki
stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) albo brak odpowiedzi.

Zadanie 16. (0-2)

Wiadomosdi i rozumienic Znajomos¢ procesow 1 reakcji zachodzgcych w roztworach
" " | wodnych: dysocjacja elektrolityczna (I.1.g.1).
Poprawna odpowiedz

Elektrolit mocny slaby

siarczan(VT) sodu X

kwas etanowy (octowy) X

etanian (octan) sodu X

kwas siarkowodorowy X
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Schemat punktowania

2 p. — za poprawne uzupeienie czterech wierszy tabeli.

1 p. — za poprawne uzupelnienie trzech lub dwoch wierszy tabeli.

0 p. — za poprawne uzupelnienie mniej niz dwoch wierszy tabeli lub blgdne uzupehienie albo
brak odpowiedzi.

Zadanie 17. (0-2)

Interpretacja jako$ciowa i ilo§ciowa rownania reakcji

‘Wiadomoscli 1 rozumienie. -
w ujeciu molowym (I.1.c.2).

Poprawna odpowiedz
NaNO; Kz CO 3 CaClg AlBI';:,

0,2 mola 0,3 mola 0,3 mola 0,4 mola

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne uzupehienie czterech kolumn tabeli.

1 p. — za poprawne uzupehienie trzech lub dwoch kolumn tabeli.

0 p. — za poprawne uzupelnienie mniej niz dwoch kolumn tabeli lub bledne uzupeinienie albo
brak odpowiedzi.

Zadanie 18. (0-1)

Napisanie rownania reakcji na podstawie slownego opisu

Wiadomosci 1 rozumienie, przemiany (1.3.2.4).

Poprawna odpowiedz
2CH,COOH + Na,O — 2CH,COONa + H,0

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie réwnania reakcji w formie czasteczkowe;.

0 p. — za bledne napisanie rownania reakcji (bledne wzory reagentéw, bledne wspotczynniki
stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) albo brak odpowiedzi.

Zadanie 19. (0-3)

Okreslenie stopnia utlenienia pierwiastka w jonie i czgsteczce
Wiadomosci i rozumienie. | zwigzku nieorganicznego (I.1.h.2).
Znajomos$¢ zasad bilansu elektronowego (I.1.h4).

Zadanie 19.1. (0-1)
Poprawna odpowiedz

9 [m i [

Zn+H,AsO, + H —— Zn*" + As + H,0

Dopuszcza si¢ zapis stopni utlenienia za pomocg cyfr arabskich,
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Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupelnienie wszystkich pol schematu.

0 p. —za odpowiedz niepeing lub bledng albo brak odpowiedzi.
Zadanie 19.2. (0-1)

Poprawna odpowiedz

2e

Zn +H,AsO, + H —— Zn*" + As + H,0

f

+3e

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupeknienie wszystkich pol schematu.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub bledng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 19.3. (0-1)

Poprawna odpowiedz
3Zn +2H,AsO, + 6H" —— 3Zn*" + 2As + 6H,0

Zadanie 19.3. oceniamy réwniez wtedy, gdy zdajacy nie otrzymal pozytywnej oceny za
rozwigzanie zadania 19.1.119.2,

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupelnienie wspolczynnikow stechiometrycznych.
0 p. — za bledne wspolczynniki stechiometryczne albo brak odpowiedzi.

Zadanie 20. (0-2)

Znajomos¢ i rozumienie poj¢c: stopien utlenienia, utleniacz,
Wiadomosci 1 rozumienie. | reduktor, utlenienie, redukcja (I.1.h.1).

Korzystanie z informacji. Uzupetnienie brakujgcych informacji na podstawie
schematow procesow chemicznych (I1.2).

Poprawna odpowiedz

1. W opisanej reakcji zwigzek o wzorze H3AsOs peli funkcje (reduktora / utleniacza),
gdyz ulega (redukeji / utlenieniu). W czasie reakcji stopien utlenienia wodoru
(nie ulega zmianie / si¢ zmniejsza / si¢ zwigksza).

2. W trakcie opisanej reakcji pH roztworu, w ktéorym ona zachodzi,
(nie ulega zmianie / maleje / wzrasta).

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne wskazanie okreslen w obu akapitach.

1 p. — za poprawne wskazanie okreslen w jednym akapicie.

0 p. — za bledne uzupeinienie obu akapitow albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 21. (0-2)

Wykonanie obliczen stechiometrycznych na podstawie

Rozystanie Zinmacl, rownania reakcji (I1.5.a.3).

Przykladowe rozwigzanie

Ny =£=18—g_1= 0,25 mol
2 M 72g-mol

Z réwnania reakeji:

1 mol CsHy, —— 5 moli CO,

0,25 mola CsH;; —— x moli CO,

x= 1,25 mola

Veo, =Nco, Ve = 1,25 mol- 22,4 dm® - mol ™ = 28 dm’

mol
Schemat punktowania
2 p.—za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku w decymetrach szesciennych.
1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popelnienie bledow rachunkowych prowadzacych do btednego wyniku liczbowego.
lub
— podanie wyniku w jednostkach innych niz jednostka objetosci.
0 p. — za zastosowanie blednej metody obliczenia albo brak rozwiazania.

Zadanie 22. (0-1)

Selekcja i analiza informacji podanych w formie tekstow

Korzystanie z informacji. o tematyce chemicznej (IL.3).

Poprawna odpowiedz
2,4,5,6

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wskazanie wszystkich wegglowodorow nasyconych.
0 p. — za odpowiedz niepetng lub btedng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 23. (0-1)

Znajomos¢ i rozumienie poje¢ zwigzanych z izomerig

Wiadomosci i rozumienie kOﬂStytl]CYj]lq (Il 12)

Poprawna odpowiedz
Para izomerow I: 1i4 Para izomerow 1I:; 5i6

Kolejnos¢ podawania par izomeroéw jest dowolna.
Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie numerow, ktorymi oznaczono wzory obu par izomerow.
0 p. — za odpowiedz niepeina lub btedng albo brak odpowiedzi.

Strona 10z 16



Zadanie 24. (0-1)

Pobrano z arkusze24.pl

Wiadomosci i rozumienie.

Napisanie rownan reakcji typowych dla poszczegolnych grup
weglowodorow (1.3.a.17).

Poprawna odpowiedz

CH;

CH,

swiatlo

I
H,C—C—CH; + €, ——= |H;C—C—CH,C1| + HCl

CH;

Schemat punktowania

CH,

1 p. —za poprawne napisanie wzoru polstrukturalnego (grupowego) organicznego produktu

reakcii.

0 p. — za btedne napisanie wzoru produktu albo brak odpowiedzi.

Zadanie 25. (0-2)

Uzupetnienie brakujacych danych na podstawie informacji
Korzystanie z informacji. podanych w formie tekstow o tematyce chemicznej i tabel
(IL.2).
Poprawna odpowiedz
Nazwa Fragment —Z Wzor ogblny
| ened
polipropylen
s CH, "
‘[CHZ— CH{—
. —hn
polistyren O
—+CH,—CH,+4—
polietylen | 2 2
H - - n
| —+ CH,— CH{—
poli(chlorek winylu) |
Cl = e B

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne uzupelnienie czterech wierszy tabeli.
1 p. — za poprawne uzupetnienie trzech lub dwoch wierszy tabeli.
0 p. —za poprawne uzupelnienie mniej niz dwoch wierszy tabeli lub btedne uzupetnienie albo

brak odpowiedzi.
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Zadanie 26. (0-3)

Napisanie réwnan reakcji typowych dla poszczegolnych grup
weglowodorow (1.3.a.17).

Wiadomosci i rozumienie. | Napisanie rownan reakcji ilustrujgcych typowe wtasciwosci
zwigzkow organicznych w zalezno$ci od rodzaju
podstawnika i grupy funkcyjnej (1.3.a.18).

Poprawna odpowiedz
Roéwnanie reakcji 1.: CH, =CH, + HCl - CH, —CH,Cl

Rownanie reakcji 2.: CH, — CH,Cl + KOH —%2— CH, — CH,OH + KClI

Iub CH, — CH,Cl + H,0 —%%0_, CH, —CH,OH + HCl
Réwnanie reakcji 3.: CH, — CH,OH + CuQ —&=*=)_3 CH, —CHO + Cu + H,0
lub CH, — CH,OH + 2Cu0Q —%&==*%)_, CH, —CHO + Cu,0 + H,0

Schemat punktowania

3 p. — za poprawne napisanie trzech rownan reakcji.

2 p. — za poprawne napisanie dwoch rownan reakcji.

1 p. — za poprawne napisanie jednego rownania reakcji.

0 p. — za btedne napisanie rownan reakcji (btedne wzory reagentéw, btedne wspoltczynniki
stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) albo brak odpowiedzi.

Zadanie 27. (0-2)

Napisanie rownan reakcji na podstawie stownego opisu

Wiadomosci i rozumienie, przemiany (1.3.a.4).

Poprawna odpowiedz
Sposob I:
MgCO, +2CH,CH(OH)COOH — (CH,CH(OH)COO),Mg + CO, + H,O

Sposob II:
MgO + 2CH,CH(OH)COOH — (CH,CH(OH)COO0),Mg + H,O

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne napisanie dwoch réwnan reakcji.

1 p. — za poprawne napisanie jednego rownania reakcji.

0 p. — za btedne napisanie rownan reakcji (btgdne wzory reagentow, bledne wspotczynniki
stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) albo brak odpowiedzi.

Zadanie 28. (0-3)

Wykonanie obliczen chemicznych z zastosowaniem pojec:
mol, masa molowa (I1.5.a.2).

Analiza, interpretacja i porownanie danych zawartych

w tablicach chemicznych i opracowaniach naukowych lub
popularnonaukowych (III.1.3).

Korzystanie z informacji.
Tworzenie informacji.
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Przykladowe rozwiazanie
mleczanu magnezi =202 g mo]__l
1 mol mleczanu magnezu ——— 1 mol Mg

202 g mleczanu magnezu —— 24 gMg
2:500 mg mleczanu magnezu ———— x mg Mg

= 1000 mg-24 g
202 g

200 mg+x=200mg+119 mg =319 mg

319 mg > 300 mg

Zazycie dwoch tabletek (i przyjecie z pozywieniem 200 mg magnezu) zaspokoi

zapotrzebowanie na ten pierwiastek.

=119mg

Schemat punktowania
2 p.—za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen umozliwiajgcych
sformutowanie wtasciwego wniosku.
1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popelnienie btedow rachunkowych prowadzacych do btednego wyniku liczbowego.
lub
— podanie wyniku w jednostkach innych nizZ jednostka masy.
0 p. — za zastosowanie bl¢dnej metody obliczenia lub brak rozwigzania.

oraz

1 p. — za sformutowanie wniosku adekwatnego do otrzymanego (poprawnego lub btednego)
wyniku liczbowego.

0p.—za brak rozwigzania zadania lub sformulowanie wniosku nieadekwatnego do
otrzymanego wyniku liczbowego albo brak odpowiedzi.

Zadanie 29. (0-1)

Napisanie rownan reakcji ilustrujgcych typowe wtasciwosci
Wiadomosci i rozumienie. | zwigzkéw organicznych w zaleznosci od rodzaju
podstawnika i grupy funkcyjnej (I.3.a.18).

Poprawna odpowiedz
CH,CH(OH)COOH + CH,CH,0H — %) 5 cH,CH(OH)COOCH,CH, + H,0

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie rownania reakcji,

0 p. — za bledne napisanie rownania reakcji (btedne wzory reagentéw, bledne wspotczynniki
stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 30. (0-1)

Wyszukanie informacji potrzebnych do rozwigzania
problemu (II.1.a).

Korzystanie z informacji.

Poprawna odpowiedz
C6H1206 jferlnentacjafubkatal[zator)_)2CH3CH(0H)C00H

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie roOwnania reakcji.

0 p. — za btedne napisanie rownania reakcji (bledne wzory reagentéw, btedne wspotczynniki
stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) albo brak odpowiedzi.

Zadanie 31. (0-1)

Tworzenie informacji. Uogolnienie i sformulowanie wniosku (II1.3.3).

Przykladowa odpowiedz
Liczba w nazwie to numer pierwszego atomu wegla (liczac od konca tancucha /ub od prawe;j
do lewe;j), ktory uczestniczy w wigzaniu podwojnym.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne sformutowanie zaleznosci.

0 p. — za bledng odpowiedz albo brak odpowiedzi.

Zadanie 32. (0-2)

Zaprojektowanie doSwiadczenia pozwalajacego na
Tworzenie informacji. identyfikacj¢ réznych pochodnych weglowodorow na
podstawie ich whasciwosci fizykochemicznych (I11.2.8).

Zadanie 32.1. (0-1)
Poprawna odpowiedz

oliwa

Odczynnik:
woda bromowa

Schemat punktowania

1 p. — za poprawny wybor odczynnika i uzupehienie schematu doswiadczenia.
0 p. — za blgdne uzupetnienie schematu albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 32.2. (0-1)
Poprawna odpowiedz
Brunatna /ub pomaranczowa /ub brunatnoczerwona woda bromowa ulega odbarwieniu.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawny opis obserwacji przy poprawnym wyborze odczynnika w zadaniu 32.1.

0 p.—za bledny opis zmian lub bledny wybér odczynnika w zadaniu 32.1. albo brak
odpowiedzi.

Zadanie 33. (0-1)

Napisanie wzoréw polstrukturalnych (grupowych)

WHIAGOmORCHL oAU CRIC, pochodnych weglowodorow (I.1.i.6).

Poprawna odpowiedz

HC_ O— CO_C 17H 33

Zdajacy uzyskuje punkt takze wtedy, gdy nie uzyje sumarycznego =zapisu grup
weglowodorowych kwasu oleinowego:

H,C—0—CO—(CH,).-CH=CH-(CH,).-CH,
HC—O—CO—(CH,),-CH=CH-(CH,),-CH,

H2C—O—CO—(CH2)7—CH=C H-(CH,),-CH,
Schemat punktowania

1 p. — za poprawne narysowanie wzoru.
0 p. — za bledne narysowanie wzoru albo brak odpowiedzi.

Zadanie 34. (0-2)

Napisanie rownaf reakcji ilustrujacych typowe wlasciwosci
zwiazkow organicznych w zaleznosci od rodzaju
podstawnika i grupy funkcyjnej (1.3.a.18).
Zaklasyfikowanie substancji na podstawie opisu reakcji
chemicznych lub wlasciwosci fizykochemicznych (I11.3.1).

Wiadomosci i rozumienie.
Tworzenie informacji.

Poprawna odpowiedz:
Roéwnanie reakcji:
C,,H,,COOH + NaOH — C,,H,,COONa + H,0

Wyjasnienie:

Organiczny produkt tej reakcji jest zwigzkiem jonowym. Jony oddziatuja z polarnymi
czasteczkami wody, dzigki czemu zwigzek sie rozpuszcza.

lub

Organiczny produkt tej reakcji moze dysocjowac w roztworze wodnym.
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Schemat punktowania
2 p. — za poprawne napisanie rownania reakcji i poprawne wyjasnienie.
1 p. — za poprawne napisanie rownania reakcji i bledne wyjasnienie,
lub
— za bledne napisanie rownania reakcji i poprawne wyjasnienie.
0 p. — za bledne napisanie rownania reakcji i btedne wyjasnienie albo brak odpowiedzi.
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